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令和３年５月１９日（水曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 軽 部   賢 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 髙 橋 まり子    委 員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 佐 藤   肇   指導推進室長   大 竹   純 

生涯学習課長 後 藤 芳 和   スポーツ振興課長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程                 午前１０時３０分 開 議 

 令和３年５月１９日（水曜日）          文化センター２階音楽集会室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事 

議第２９号  寒河江市教育委員会教育長事務委任規程の一部改正について 

 

議第３０号  令和３年度教育費補正予算案に対する意見の申出について 

 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時３０分 

○軽部 賢 教育長 

 それでは、５月の定例教育委員会を始めます。 

 

２ 議事録の承認 

○軽部 賢 教育長 

 初めに、前回４月１９日の会議録の承認についてお願いします。 

 （前回の会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢 教育長 

ありがとうございました。続きまして教育長報告を行います。前回４月１９日以降の教育

委員会以降の主な行事についてご報告いたします。 

４月２０日９時から、教育長学校訪問を大竹指導推進室長と寒河江中部小学校で行いま

した。授業通覧の後、渡辺聡校長先生と懇談を行い、転入されて来られた先生方のことや教

科担任制の試み、特別支援学級のきめ細やかな支援体制等についてお話をお聞きすること

ができました。また、マーチングバンドの今後のあり方やコミュニティ・スクールの立ち上

げ等でご苦労なさっている様子もお聞きすることができました。 

１４時から、平成８年度から１３年度まで寒河江市教育長をつとめられた保科弘治先生

の御葬儀のため、メモリアルホール寒河江に会葬し、喪主の方より依頼があり弔辞を奉呈さ

せていただきました。私のほかに、寒河江美術研究会の安食孫四郎様と西川東部中学校の教

え子（昭和４４年度卒業）加藤様が弔辞を奉呈されました。 

４月２１日９時から、教育長学校訪問を南部小学校で行っております。「小学校勤務は初

めてだ」と茂木校長先生は、とても楽しそうに、精力的に学校経営されている様子でした。 

１１時から、醍醐小学校で教育長訪問を行いました。５月１日に「慈恩寺テラス」がオー

プンしますが、慈恩寺の担い手を育成する取組みとして、６年生の総合的な学習の時間で、

タブレットを使って、慈恩寺についての調べ学習を行っていました。 

１４時から、西村山地区中学校駅伝競走大会を観戦しました。開閉会式を行わず、保護者

の応援も遠慮いただくなど、新型コロナウイルス感染症対策を講じての開催でした。男子は、

優勝が陵東中、準優勝が陵南中、第３位が河北中で、女子は優勝が陵南中、準優勝が陵東中、

第３位が河北中でした。 

４月２２日９時から、教育長学校訪問を西根小学校で行いました。教職員の様子について

原田浩治校長先生からお話をお聞きするとともに、授業通覧をさせていただきました。 

１１時から、教育長学校訪問を白岩小学校で行いました。授業通覧の後、佐竹康弘校長先

生とコミュティ・スクールの立ち上げや先生方の状況等についてお話をお聞きしました。 

１３時３０分から、学校教育課長と株式会社アイアール代表取締役市村一敏様と面会し、
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ＧＰＳを活用したスクールバスの運行状況を把握する社会実験を行いたいという依頼を受

けました。陵西中学校、白岩小学校長と協議しながら検討することにしました。 

１７時から、大竹指導推進室長と、陵南中学校の修学旅行の実施について協議しておりま

す。直前に感染者等が出て、保健所からの指導があれば延期もあるだろうが、それ以外は現

時点では実施するということを確認したところです。 

４月２３日９時３０分から、臨時市議会が開催され、市内事業所に新型コロナイルス緊急

経済対策等で、一時支援金を支給する令和３年度一般会計補正予算が原案通り可決されて

おります。専決処分４件がありましたが、その中に、２月市内小学校で駐車車両に落雪があ

り、破損させた事案の損害賠償額決定の専決処分も含まれております。 

４月２６日９時から、山形県縦断駅伝寒河江西村山チームの結団式と出発式を合わせた

形で開催しております。実行委員長の佐藤市長の激励の挨拶の後、総監督として挨拶を行い

ました。また、志田学監督が総合５位以上、２日目優勝を目指したいと抱負を述べておりま

す。 

１０時から、マンデーミーティングが行われ、市長より、新型コロナウイルス感染が村山

地区内では落ち着きつつあるので、令和３年度の事業を慎重に進めてほしいとのお話があ

りました。 

１１時からジョイントミーティングが開催され、ゴーデンウィーク中の部活動の注意喚

起をお願いするとともに、成人式について、オンラインであっても参加者が主体的に関われ

るような特色ある式典を検討してほしいとお願いをさせていただきました。 

１４時から、村山教育事務所村田主任指導主事と武石指導主事が来課され、「タブレット

ＰＣ端末持ち帰り可能にするまでの本市の対応について」の聞き取りに対応しました。教育

長挨拶の中で、これまでの本市の１人１台タブレット導入に係る基本的姿勢と経緯概略に

ついて説明を行った後、鈴木室長補佐が資料に基づき詳細の説明を行いました。 

１５時から、ＺＯＯＭにて令和３年度山形県市町村教育委員会教育長会議がありました。

教育政策課の佐々木課長より、令和３年度の県教育委員会の事業説明があり、その後、那須

教育次長を座長に懇談が行われました。鶴岡市や高畠町から出された学習補助員やスクー

ル・サポート・スタッフの増員等、河北町から出されたＩＣＴ教育に係る支援員配置や教員

研修等について、小関義務教育課長、加藤教職員課長から答弁がなされました。 

４月２７日、この日から駅伝が始まっておりますが、例年は監察車に総監督も乗るのです

が、コロナ対策で人数が制限されておりますので、この日は、小泉課長の車で移動し、随所

での応援ということになりました。第１日目は、スタートから終始３位から５位の間で推移

し、新庄市役所には第４位でゴールしております。 

４月２８日、駅伝の２日目ですが、この日は終始１位をキープし、ゴールでは首位でケー

プを切ることができました。２日目優勝は１９年ぶり（１７大会ぶり）の快挙となりました。 

４月２９日駅伝の３日目、雨の中でのレースとなりましたが、終始４位から５位の間で推

移して、ゴールでは４位ということになりました。総合第４位というのは、２３年ぶり（２
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１大会ぶり、東日本大震災のため平成２３年、新型コロナ感染防止のため令和２年の２大会

が中止）の快挙です。 

１６時３０分から、チームの健闘をたたえる会が開催されて、総監督と志田監督から成績

報告を行った後、実行委員長の佐藤市長より、キャプテンの杉沼聖平選手（スガタ商事）に

総合第４位の賞状が、星川裕貴（ゆたか）選手（山形ミートランド）と荒井雄哉選手（山形

環境エンジニアリング）に２日目優勝の賞状と楯が授与されています。また、以下の選手が

呼名され表彰されております。 

チーム最高殊勲選手  荒井雄哉選手（山形環境エンジニアリング） 

区間新記録      荒井雄哉選手（山形環境エンジニアリング）１区 １３区 

           星川裕貴選手（山形ミートランド）２１区 

           木村快斗選手（東海山形高校３年）２５区 

区間賞        佐藤怜音選手（東海山形高校３年）５区 １５区 

           荒井雄哉選手（山形環境エンジニアリング）１３区 

           杉沼聖平選手（スガタ商事） 

           星川裕貴選手（山形ミートランド）２１区 

永年出場（１０回）  渡邉哲也選手（大江町役場） 

    （１５回）  安藤茂昭選手（ＮＰＯ法人あじさい） 

 

４月３０日９時から、教育長学校訪問を三泉小学校で行いました。授業通覧をさせていた

だきましたが、４・５年生が初めて複式学級となり、１６人という多人数でしたが、担任の

大津教諭は教室の配置を工夫しながら「わたり」を行い、意欲的に授業に取り組んでいまし

た。阿部校長との懇談では、今年度から導入するコミュニティ・スクールの立ち上げなどに

ついてお話をお聞きしております。 

１０時３０分から、教育長学校訪問を寒河江小学校で行いました。授業通覧の後、白林校

長先生との懇談では、転入してきた教員や学校教育目標などの見直しなどについてお話を

お聞きしました。家庭訪問をオンライン面談という形で行うという興味深いお話もお聞き

することができました。 

１５時から、牛乳保冷庫納入検査を柴橋小学校で日本調理機株式会社様と行いました。 

５月１日９時から、史跡慈恩寺旧境内ガイダンス交流拠点施設「慈恩寺テラス」のオープ

ニングセレモニーに出席しました。佐藤市長が式辞を行っております。また安孫子建築事務

所様、伊藤建設様、乃村工藝社様に市長より感謝状が贈呈されております。その後、テープ

カットを行わせていただきました。 

５月６日１０時３０分から、沖津市議会議員から、御岳神社にある市文化財の樹木が雪で

倒れ、表札も一緒に神社で修繕したことについてお話を伺っております。 

１５時から、管内教育長会議に出席しました。管内７市７町で新たに教育長に就任された

のは、西川町教育委員会の前田雅孝教育長と朝日町教育委員会の堀俊一教育長です。村山教
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育事務所の出席者で替わられたのは、田中克所長（山形市教育委員会事務局次長兼学校教育

課長より）、原田健男管理主幹（社会教育課長より）、井上敏春社会教育課長（白鷹町立東根

小学校長より）、西田浩主任管理主事（金山町立金山小学校教頭より）です。会議では、最

初に田中所長よりご挨拶があり、令和３年度、村山教育事務所として心がけたいことについ

て、以下の３点についてお話されました。 

１ コロナ感染症対応について、市町教委や学校が見通しを持って対応できるよう、国や県

の動向を即座に把握し情報発信していきたい。 

２ 市町教育委員会や管内の学校ときめ細やかな関わりをもち、それぞれの声を大切にし

ながら実情に合った支援及び情報提供をしていきたい。 

３ 村山の教育の向上のために、各所員が担当する業務に使命感を持ってあたる。そのため

に、所員（令和３年度は所員４６名うち７名は会計年度任用職員）各々が自らの資質向上

に努めたい。 

協議では、各課長より所管事項の説明がありました。 

その後、西村山教育長会議を開き、西村山市町教育委員会連絡協議会役員や教育長会管内

学校訪問等について確認を行うとともに、西村山市町教育委員会連絡協議会総会の持ち方

（ＺＯＯＭによる総会及び研修）等について協議を行いました。 

５月８日、１１時から三泉小学校で定例市校長会に出席し、教育長挨拶を「教育長通信」

第４１号（別添参照）で挨拶しております。 

１３時から、柴橋地区コミュニティーセンター松田仁センター長のご尊父様の葬儀が行

われた天国社セレモニーホールに会葬し、一般焼香を行っております。 

１４時から、県縦断駅伝寒河江西村山チーム・志田監督、白田マネージャーと面会して、

大会の報告を受けております。 

１６時から、ＺＯＯＭにて第５７回新型コロナウイルス感染症対策本部会議が開催され、

寒河江やすらぎの里についての状況、ワクチン接種状況等について情報共有を行っており

ます。 

１６時３０分から７月１日開催の西村山市町教育委員会連絡協議会総会の持ち方につい

て打合せを行いました。ＺＯＯＭで各市町、教育事務所を繋いで、総会、研修会を行う方向

を確認したところです。朝日町が担当することになりました。 

５月７日サン・スポーツランド河北で開催中の全国軟式野球選手権大会西村山予選があ

りました。第１試合は、河北中が１－０で陵東中を破りました。決勝でも河北中が勝利した

ようです。 

５月１０日１１時１５分からコロナウイルス感染症対策本部会議が開催され、市役所職

員に感染者が発生したことについて報告がなされ、さらに、市民、議員、マスコミへの説明

文書について協議を行っております。 

１３時３０分からジョイントミーティングを行い、さくらんぼマラソンの実施方法、成人

式の持ち方等について情報共有を行っております。 



- 6 - 

 

５月１１日、教育長学校訪問を陵東中学校で行いました。横山校長先生より転入してきた

先生やコミュニティ・スクールについてお話をお聞きしました。 

１６時４０分から、市長と面会し第７回学校のあり方検討委員会の持ち方と資料につい

てレクチャーを行っております。その後、副市長にレクチャーを行っております。 

５月１２日９時から、教育長学校訪問を陵南中学校にて行いました。今年から開設された

ＡＤＨＤ等通級指導教室や、修学旅行の準備、今後の総合学習等について懇談を行っており

ます。 

１１時３０分から新型コロナウイルス感染症対策本部会議が開催され、市役所職員に新

規感染者が出たことの報告がなされ、対応について協議しました。 

１７時３０分から、指導推進室長より、陵東中学校の学校運営協議会を参観しての報告を

受けております。４つの部会を設立して、興味ある先行的取組みを行っていることを知るこ

とができました。 

５月１３日９時から、教育長学校訪問を陵西中学校で行いました。授業通覧の後、小野校

長先生、志田教頭先生と、異動してきた教員やコミュニティ・スクールの立ち上げ等につい

て懇談しております。 

１５時から、ハートフルセンターにて第７回学校のあり方検討委員会が開催されており

ます。教育委員の皆様からも出席していただきましたが、３つの案、即ち中学校区の小中連

携やＣＳの結びつきを重視した小学校を３校、中学校を１校とする「第１案」、複式学級の

早期解消を主眼に現体制をできるだけ継承する、小学校を６校、中学校を２校とする「第２

案」、児童生徒数のバランスに配慮した小学校を５→３校、中学校を１校とする「第３案」

を事務局より提案し、グループに分かれて、各案のメリット、デメリットを挙げながら協議

をしていただいたところです。１２月の答申は２案並立としてはどうか、ということが確認

されております。山形新聞寒河江支局黒田支局長も最初から最後まで、会議を傍聴しており

ましたが、その確認ということで取材を受けております。 

１８時１５分、醍醐小学校成原浩之校長先生の御母堂がお亡くなりになった報告を受け、

御自宅に弔問しております。 

夜になって、陵南中学校山口校長に修学旅行の状況について電話し、旅行は順調で、体調

崩す生徒もいないとの報告を受けました。旅館も貸し切りで、感染防止対策もしっかり講じ

られているとのことでした。 

翌日５月１４日、朝方地震があり、修学旅行中の陵南中のことが心配されたので山口校長

に電話しました。岩手は震度３で、現在はバスでの移動中で、大丈夫だとのことで、安心し

たところです。 

１５時から、市教育相談員運営委員会に出席しております。委員長の陵東中校横山校長を

座長に、令和２年度の事業報告、令和３年度の計画について協議しました。不登校になる小

学生児童が増えていることが課題であること、中学校は微増でありますが、改善されている

例などもあり、家庭、寒陵スクール、「かぼちゃ」などの関係機関との連携が進んでいるこ
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となどが話題となりました。 

１７時から、㈲寒河江衛生管理センター代表の設樂剛史様が、「たすかるちゃあ事業」へ

の協力団体加入のお願いに来られております。教育委員会として何を連携できるかという

ことで、チラシの１枠を教育委員会で使用して良いということでしたので、生涯学習課の方

で、現在検討しております。 

５月１５日、醍醐小学校成原浩之校長の御母堂様の一般焼香のため天国社セレモニーホ

ールに会葬しました。 

夕方、陵南中山口校長より、修学旅行無事に帰還したとの報告を電話で受けました。 

５月１７日、１３時３０分からブックスタートの絵本バッグ７５０袋の納入検査を行っ

ております。 

１４時から寒陵スクールの鈴木義弘教育相談員と、在籍する生徒や市内の全欠児童生徒

の情報、学校との連携のあり方等について情報共有を行いました。 

１５時から、中学校給食用汁椀の納入検査を日東ベスト（株）高松工場で行いました。 

５月１８日、臨時市議会があり、市議会議長・副議長選挙が行われております。（インタ

ーネットで視聴） 

１３時３０分から、陵西中学校で、１年生が実施したＧＴＥＣジュニア．モニターテスト

の様子を参観させていただきました。市内では、業者のご厚意により、モニター希望する小

学校５校、中学校１校で２回ずつテストを実施します。昨年度中学校２年で実施したＧＴＥ

Ｃは、４技能のうち話す力についてタブレットを使ってのテストでしたが、今回のモニター

テストは４技能全てがタブレットでの試験でした。子どもたちも１人１台タブレットを使

っているので、操作は非常に慣れた様子でテストを受けておりました。 

以上であります。何か報告についてご質問ございますか。ＧＩＧＡスクールとコミュニテ

ィ・スクールについては、室長が各学校から聞き取りしたので、後ほど話題にさせていただ

きますので、もしそれ以外などであればお願いしたいと思います。 

 

休 憩 １０：５０ 

再 開 １１：０３ 

 

４ 議 事  

○軽部 賢 教育長 

 それでは、他に質問がなければ議事に入ります。最初に、議第２９号「寒河江市教育委員

会教育長事務委任規程の一部改正について」を議題とします。事務局より説明をお願いしま

す。 

 

○佐藤 肇 学校教育課長 

 議第２９号「寒河江市教育委員会教育長事務委任規程の一部改正について」ご説明を申
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しあげます。３ページの新旧対照表をご覧ください。第２条の学校長に対する事務委任に

つて、小学校給食の無料化に伴い、賄材料費を各小学校に配当するため、表中の第１０節

需用費の修繕料の次に、新たに賄材料費の項目を追加するものであります。以上、よろし

くお願いいたします。 

 

○軽部 賢 教育長 

給食が無料となって、公金になったので、今まで学校で行っていたものが、一般会計か

ら、学校に配当することになるので、教育長の事務を校長に委任するということで、これ

までなかったものを加えるということであります。学校給食の無料化に伴う、事務の委任

事項ということであります。何か質問ありませんか。それでは、ご意見なければ採決した

いと思います。ただ今の、議第２９号「寒河江市教育委員会教育長事務委任規程の一部改

正について」を原案のとおり決定することにご異議はありませんか。 

 

（一同、異議がない旨の返答） 

 

○軽部 賢 教育長 

議第２９は、原案のとおり決定されました。次に、議第３０「令和３年度教育費補正予

算案に対する意見の申出について」を議題といたします。事務局より説明をお願いしま

す。 

 

○後藤芳和 生涯学習課長 

 議第３０号「令和３年度教育費補正予算案に対する意見の申出について」ご説明いたしま

す。この度、宝くじの助成金の支給が決定しまして、東新山子供御輿に２５０万円を助成す

ることになりました。そこで、歳入としまして「雑入」なんですが、コミュニティ助成金と

して２５０万円を補充させていただいて、歳出の方に「社会教育総務費」として、同じく２

５０万円を支出するというものでございます。６月の議会に計上したいと考えております。

以上です。 

 

○軽部 賢 教育長 

今説明がありましたとおり、６ページの歳入と歳出でございます。何か質疑、意見等はあ

りませんか。なければ、採決したいと思います。議第３０号「令和３年度教育費補正予算案

に対する意見の申出について」を原案のとおり決定することにご異議はありませんか。 

 

 （一同、異議がない旨の返答） 

○軽部 賢 教育長 

議第３０号は、原案のとおり決定いたしました。 
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本日の議案は以上でございますが、皆さんの方から何かございますか。なければ以上で、

教育委員会を閉会したいと思います。 

 

５ 閉 会   午前１１時１０分 


